

# 十年，企业界党代表星光闪耀

国资委副主任黄丹华等多名代表连续三届当选

孟书强

作为经济、社会可持续发展的重要支撑性力量，十八大企业界代表备受社会各界关注。

过去十年，他们走了怎样的成长历程？有何共同特点？缘何能脱颖而出？

## 十八大新增代表 50 名 企业家占 36 席

十六大以来，企业界党代表的阵容不断扩大，在数量上可谓是“国民共进”。

2002 年，7 名民营企业家以“双新组织”成员身份亮相中共十六大，中国的民营企业家们第一次登上了中国最高的政治舞台，引起国内外热议；5 年后，党的十七大时，民营企业家党代表的阵容已经达到 17 名；如今的十八大，民营企业家的阵容再次壮大，27 名民营企业家入选十八大代表，增幅近 60%，创出历史新高。

国企代表的阵容在这十年间也以空前的速度增长。公开资料显示，中央企业系统这次入选十八大代表共计 131 名（不含中央提名人选），占全国代表总数的 5.77%，比党的十七大增加了 26 名，占全国新增的 50 名代表名额比例的 52%。

十八大新增代表 50 名，而仅仅企业家党代表就占据了其中 36 席。是什么力量推动企业界代表的数量在这十年间如此迅速地增加？

在某种程度上，这意味着中央对企业界在过去 10 年间业绩的肯定和嘉许。当然，这背后是过去十年间不断壮大的中国企业力量。国务院 24 日向全国人大常委会提交审议的报告显示，截至 2011 年底，中国国有企业资产总额 85.37 万亿元，所有者权益 29.17 万亿元，分别是 2003 年的 4.3 倍和 3.5 倍；上榜《财富》世界 500 强的国有企业也由 2003 年的 6 家增至 2012 年的 54 家。过去 10 年，民营企业、中小企业的社会地位作用同样发生了重大变化，民企不仅成为就业安置生力军，也成为中国税收的主要力量。

## 他们， 是连任三届的党代表

能够连任两届党代表对企业家们来说，就已是一个不小的奢望。能够连任三届党代表，则更是企业界党代表里的为数极少的幸运者。在过去十年

## 企业界代表建言议政

本报记者 李琨

近十年来，在历届党代会上，企业界党代表逐渐增多成了大家乐见的一个事实。来自企业界的党代表中，有些是国企的高管，有些是民企创始人，有些是来自生产一线的员工。他们以其敏锐的洞察力，紧握时代的脉搏，对中国经济“望闻问切”，他们以其强大的向心力和凝聚力，关注民生，体恤民情，心系百姓。

## 华能集团总经理曹培玺： 节能减排是企业的社会责任

华能集团总经理曹培玺，历任十六大、十七大、十八大三届党代表。每次参会，他都获得同样深刻的感受：作为中央企业的代表能参加这些盛会，深受教育、备受鼓舞。会议常常对举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的发展目标继续前进等一系列重大问题，作出了全景式的回答，对企业发展可起到引领性作用。

曹培玺说，十七大报告中强调，要走文明发展道路。要坚持生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，实现经济发展与资源环境相协调，使人民在良好生态环境中生产生活，实现经济社会永续发展。对此，他感受深刻。

（下转第十三版）

红星照耀中国

中国共产党“十八大”特别报道

领袖

解密

## 民营企业家党代表 背后的故事

本报记者 蒋皓

十八大民营企业家代表的群像历经岁月雕刻，永远留在历史最隽永的一页上。

### 孙宏原 秉承晋商精神

锐意进取的“太岳骄子”孙宏原是山西十八大代表，他与梁稳根是民营企业家中连任十七大、十八大两届党代表屈指可数的两位。与梁稳根不谋而合的是，他也奉传统儒家思想为主臬。

“晋商精神是什么？在我看来就是儒家的仁、义、礼、智、信。”孙宏原如是说。孙宏原冷静、敏锐，极富市场洞察力。沁新能源集团在企业转型上动脑筋，在跨越发展上做文章，走出了“以煤为基、以煤兴产、以煤兴业、多元发展”的新路子。

### 葛浩新 李登海 “人定胜天”

十八大安徽代表葛浩新，是全国种粮大户标兵，有这样一个故事令人啧啧称奇。

2009 年全国出现 50 年不遇的旱情，安徽省阜阳市连续 120 天没有有效降水。由于整个冬季温度偏高，土壤失水严重，老百姓开始担心今年的小麦会大面积减产，有一个人却在电视上放出话说他的小麦不但不会减产，并且会超过往年产量水平。这个“吹牛”的人就是葛浩新，但事实证明他并非口出狂言，所有的人都向他竖起了大拇指。

（下转第十三版）

### ● 十六大以来中央企业系统(在京)连任三届的部分党代表名单

国务院国有资产监督管理委员会副主任	黄丹华
中国企业联合会/中国企业家联合会 副理事长	李明星
中国机械工业集团公司董事长	任宏斌
中国化工集团公司总经理	任建新
中国华能集团公司总经理	曹培玺
中国核建集团公司总经理	穆占英

国机集团开始向着更高的目标迈进。

被外界誉为“中国并购大王”的中国化工集团董事长任建新也拥有同样的幸运。“他，创造了 361 行”——20 世纪 80 年代末的一天，《人民日报》头版头条以此作为标题刊登文章，这篇文章里的主角即是任建新。作为央企负责人中独一无二的“草根创业者”，任建新在外界视线中是个传奇人物：26 岁开始创业，早期经历就像是硅谷创业家们的“车库故事”，由此开创了中国现代清洗工业；30 岁出头成功进行第一次并购整合，迄今已收购 107 家国内企业和 4 家西方公司；他没有系统学习过商战理论，却靠着《毛泽东选集》的智慧引领，指挥若定地完成了一系列高难度的跨国并购；他没有受过西式教育，英语也不熟练，却能和华尔街的银行家们称兄道弟。或许正是这所有素质的综合，才成就了他连任三届党代表的荣光。

拥有这份幸运的还有曹培玺和穆占英。中国华能集团的总经理曹培玺 2002 年第一次当选党代表时，还在山东电力集团公司任职。在中国核工业建设集团公司总经理任上当选十八大代表的穆占英已于日前调任国有重点大型企业监事会主席。

CCTV | 阳光保险集团  
中央电视台《我要上春晚》独家冠名企业

# 阳光保险 直通春晚

阳光保险集团独家冠名播出  
全国卫视好声音 终极PK上春晚



CCTV  
直通春晚  
2012  
阳光保险

阳光保险集团联合中央电视台，隆重推出《阳光保险·我要上春晚》特别节目《直通春晚》！  
集结 12 家优秀综艺栏目角逐春晚席位。阳光保险助力梦想升级！

11月-12月 CCTV-3 每周日晚黄金时间 荣耀呈现

全国统一客服专线:95510 / 阳光电话车险:4000-000-000 / 阳光电话寿险:400-88-95510 / 公司网址: www.sinosig.com